

Секция «Связи с общественностью и теория коммуникации»

Особая роль международных неправительственных организации в межкультурной коммуникации в современном мире.

Каиршина Гуляим Маликовна

Студент

Западно-Казахстанский Государственный Университет им. М. Утемисова,

Экономический факультет, Уральск, Казахстан

E-mail: gulyaimk@yandex.ru

Современный мир очень сложен и многообразен. В нём существуют разные культуры, которые так или иначе связаны между собой. В условиях взаимозависимости и взаимного проникновения, связанных с процессами глобализации, возникает опасность межкультурного, межцивилизационного столкновения. Межкультурная коммуникация означает, прежде всего, межкультурный диалог. В условиях глобализации современного мира, межкультурный диалог рассматривается как социокультурный фактор регуляции взаимоотношений между народами, способствующий установлению контактов, осознанию общечеловеческого «мы» и стремлению понять друг друга.

Сегодня, особую роль в межкультурной коммуникации играют международные неправительственные организации (МНПО). Причем, роль МНПО особенно актуальна в условиях глобализации, когда происходят процессы интеграции и формирования глобального сообщества. Мир, становясь целостным, требует нового сотрудничества, связанного с поисками «со-развития» и взаимной безопасности. В современном мире ни одна цивилизация, невзирая на ее культурную специфику, не может избежать вовлеченности в глобальные процессы экономической и политической модернизации.

Роль международных неправительственных организации в межкультурной коммуникации заключается в следующем:

Во-первых, МНПО сегодня являются политически и финансово независимыми организациями. Поэтому, они могут выступать в качестве независимой глобальной площадки для межкультурной коммуникации. Сегодня, когда существует необходимость сохранения культурных традиций, МНПО выступают в качестве арены для конструктивного диалога культур и осуществления коммуникации. В этом случае, МНПО выступает как регулятор взаимоотношений различных культур. Т.е., в рамках МНПО происходит не только своеобразный обмен мнениями, опытом, но и достижение социальной гармонии в условиях политического разнообразия - на основе общепризнанных норм прав человека. Кроме того, МНПО способствует формированию совместной ответственности за общее будущее.

Во-вторых, МНПО выражает коллективное мнение народа, которое является немаловажным фактором в решении тех или иных рассматриваемых проблем. Народная дипломатия играет все возрастающую роль в установлении атмосферы доверия, нравственного, гуманистического накопления международных отношений. А МНПО способствуют развитию этой народной дипломатии.

В-третьих, МНПО могут выступать в качестве интегрирующей организации. Т.е., в рамках МНПО происходит своеобразный синтез культур. *К примеру, международная неправительственная организация «Гринпис», является проводником как западноевропейской, так и восточной культуры.* Причем, интеграция культур, в рамках МНПО,

предполагает три варианта различающиеся по степени равноправности контрагентов: конвергенцию, инкорпорацию и ассимиляцию.

В-четвертых, в рамках МНПО формируется коллективное мнение народов, т. е. своеобразная «сила общественного мнения». Хотя они и не могут составить реальную конкуренцию государствам как международным акторам, с точки зрения влияния на мировую политику, но оказывают существенное воздействие на международное общественное мнение. Сюда относятся различного рода «интернационалы»: политические (например, Социнтерн); религиозные (например, Экуменический Совет Церквей); гуманитарные (Международный Красный Крест). Это помогает МНПО эффективнее решать проблемы межкультурной коммуникации.

Более того, МНПО разрабатывает проекты резолюций, конвенций, в которых формулируются правовые положения, выражающие интересы и позиции различных культур.

Преимуществом МНПО является то, что они представляют собой концентрацию особых людей, которые настроены на диалог и коммуникацию. Деятельность активистов МНПО основывается на энтузиазме и желании усилить контроль над процессами принятия решений в вопросах, которые затрагивают их жизненные интересы. И ведь именно благодаря деятельности активистов выстраивается коммуникация различных культур.

Важным следствием развития процессов глобализации явилось стремительное расширение сетевых структур международных неправительственных организаций. И это также во многом способствует углублению взаимодействия культур и цивилизаций.

Таким образом, в современных условиях международные неправительственные организации являются одной из важнейших политических сил современности. Международные неправительственные организации, будучи основой глобального гражданского общества, играют важную роль в межкультурной коммуникации. Развитие глобальной сетевой системы МНПО способствуют формированию новых форм международной гуманитарной политики и формированию в дальнейшем единой культуры мира.

Литература

1. Киреева Т. А. Политическая роль международных неправительственных организаций в реализации программ Европейского Союза // Современные гуманитарные исследования. 2006. №4.
2. А. В. Торкунов. Современные международные отношения и мировая политика: учебник. М.: 2005.-990 с.
3. Хантингтон. С. Столкновение цивилизаций.// Полис. 1994 г. №1.
4. Цыганков П. А. Теория международных отношений. М.: 2004.-594 с.
5. Межкультурный диалог «Запад - Восток» как фактор формирования толерантности. // http://www.som.pu.ru/undergraduate/specialist/org_management/international/courses